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Зовнішньополітична орієнтація українців  
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У першому десятилітті ХХ століття європейський мир ще тривав, проте він 

був украй неміцним і непевним. Франко-німецьке суперництво, періодичні 

балканські кризи, антагоністичні дипломатичні блоки, імперіалістичні тертя, гонка 

озброєнь на морі – все це загострювало міжнародні відносини. Перший сигнал 

тривоги пролунав у 1908 році в Боснії, другий – у 1911 році в Агадирі
1
. 

Відхід О.Бісмарка від керма німецької держави, закордонна політика 

Вільгельма ІІ, тарифні війни між державами, ріст німецького та російського 

націоналізмів, масовий наплив слов’янських сільськогосподарських робітників у 

східні області Німеччини спричинили погіршення відносин між Німеччиною та 

Росією
2
. 

Крім того, німецький союзник, Австро-угорська монархія відчувала загрозу зі 

сходу через російську політику на Балканах та в Східній Галичині. 

Німеччина проголосила себе світовою державою. Вона планувала 

проведенням політики локалізації конфлікту ліквідувати південнослов’янське 

питання шляхом розгрому Сербії. У її плани також входило не допустити розпаду 

Австро-Угорщини, розбити єдність держав Антанти, нанести превентивний удар по 

Росії, утримати в своїх руках Балкани і Туреччину
3
. 

Після загострення міжнародної ситуації в Європі у жовтні 1912 року в 

результаті спалаху Першої балканської війни українські політики Австро-Угорщини 

визначилися із зовнішньополітичною орієнтацією. 

На початку ХХ століття український рух Галичини і Буковини досяг відчутних 

результатів. Австрійський державний лад, як влучно підкреслював галицький 

політичний діяч і вчений М. Лозинський, зробив “український нарід активним 

учасником політичного життя конституційної держави, на основі національної 

рівноправності, дав йому змогу розвитку, який перетворив етнографічну масу в 
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націю”
4
. З кінця 60-х рр. ХХ ст. польське і українське населення Галичини володіло 

практично повною культурною автономією, досить широким місцевим 

самоуправлінням
5
. Конституційна монархія Австро-Угорщини дозволяла українцям 

мати представників у двопалатній Державній Раді і краєвих сеймах. Після виборів 

1911 року в палаті послів діяли Український клуб (18 членів УНДП) і Український 

радикальний клуб (5 радикалів). До клубу німецьких соціал-демократів входив 

С.Вітик
6
. У палаті послів українські інтереси представляли львівський митрополит 

А.Шептицький і професор університету в Празі І. Горбачевський. Згідно з виборчим 

законом 1914 року в галицькому сеймі для українців виділялося 62 місця, а в сеймі 

Буковини налічувалося 17 українців
7
.  

Перед Першою світовою війною в Галичині було кілька тисяч філій 

українських товариств, і, як передбачав відомий український науковець В. Гнатюк, 

“незабаром не буде ні одного села, де не було би бодай одного товариства”
8
. 

Найбільшу кількість становили популярно-просвітні товариства (читальні), 

пожежно-гімнастичні (“Січі” і “Соколи”), кредитні (рейфайзенські каси і “Краєвий 

ревізійний союз”), торговельні (“Народна торгівля”), молочарські (“Молочарський 

союз”), різного роду спілки тощо
9
. 

У 1912 році в Галичині налічувалося 74 філії та 2611 читалень “Просвіти”, 

1660 товариств “Січей” і “Соколів”
10

. Найбільшими кредитними спілками, 

пов’язаними з українським підприємництвом, були ”Дністер”, заснований у 1895 

році, “Народна торгівля”, яка існувала з 1883 року, Крайовий союз 

молочарний(1909р.) і Земельний банк іпотечний (1909р.)
11

. 

На Буковині, на відміну від майже повністю мадяризованого Закарпаття, 

найбільш розповсюдженими були гімнастично-пожежні товариства “Січ”, фінансові 

товариства (“Селянська каса”), просвітню функцію виконувала “Руська бесіда”
12

. 

Освітня політика Австрії також сприяла розвитку української національної 

школи. У 1911-1912 рр. у Галичині діяло 2553 українських початкових школи, 9 

українських та 3 польсько-українські гімназії, дівочий ліцей, 2 українські і 1 

польсько-українська професійні промислові школи. На Буковині в 1913-1914 рр. 

налічувалося 187 українських початкових шкіл, 2 українські, 2 німецько-українські 

гімназії, 1 німецько-румунсько-український учительський заклад, 1 українське 

ремісниче училище, 2 нижчих українських навчальних заклади
13

. 
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Організацією українського шкільництва, крім Краєвого шкільного союзу, 

займалися Українське педагогічне товариство у Львові, товариство вчителів 

середніх шкіл “Учительська громада” у Львові і товариство ім. Сковороди в 

Чернівцях
14

. 

Таке становище українців в Австрії, особливо на фоні виразно 

антиукраїнського курсу Росії, привело до орієнтації українства на Австрію в 

міжнародному конфлікті. У відозві до Базельського надзвичайного конгресу ІІ 

Інтернаціоналу в листопаді 1912 року УСДРП і УСДП-“автономісти” засудили 

війну, але задекларували, що в разі збройного конфлікту між Австрією і Росією їх 

першим завданням буде “боротися проти нашого відвічного ворога – російського 

царату”
15

. 

Питання ще категоричніше ставилося в документах УСДП-“централістів”, 

зв’язаних з ППСД, яка перебувала під впливом ППС-фракції з їх ідеєю відриву 

Польщі і України від Росії через поразку останньої в європейській війні. Це 

зумовлювало відверту орієнтацію УСДП-“централістів” на держави Троїстого 

союзу
16

. Зокрема, у зверненні “До українського пролетаріату” від 5 листопада 1912 

року “централісти” висловились за розгром російського царату - “відвічного ворога 

пролетаріату, тюрми всіх народів”
17

. 

У зв’язку із загостренням міжнародного становища на Балканах 7 грудня 1912 

року була скликана довірочна нарада представників усіх українських політичних 

партій Галичини. На ній учасники одноголосно дійшли висновку, що “на випадок 

війни між Австрією і Росією, все українське громадянство, однозгідно й рішучо 

стане на боці Австрії і проти Російської імперії як найбільшого ворога України”
18

. 

Такі ж збори були проведені 25 січня 1913 року і в Чернівцях. Їх учасники 

висловили готовність “віддати в випадку необхідності кров і майно за нашу 

цісарську династію і державу”
19

. 

З’їзди радикальної та національно-демократичної партій у грудні 1913 року і 

української соціал-демократичної партії Галичини і Буковини в березні 1914 року 

підтвердили проавстрійську орієнтацію
20

. 

Загострення міжнародної напруженості і війна на Балканах прискорили 

рішення українських політиків про створення військових формувань, які в разі війни 

могли б підняти повстання в Україні. Уже в січні 1913 року Український січовий 
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союз видав відозву до Січей, щоб готувалися до війни з Росією і до боротьби за 

визволення наддніпрянських братів
21

. 

Відновлення української збройної сили як засобу виборення самостійності 

України здійснювалося у трьох осередках: студентському стрілецькому гуртку “СС-

І”, Стрілецькій секції “Українського січового союзу”, куди належали й “СС-ІІ”, та 

стрілецькому товаристві при “Соколі-Батьку”, який формував І.Боберський
22

. 

Отже, українські політичні партії і громадські організації Австро-Угорщини в 

умовах загострення міжнародної ситуації в Європі напередодні Першої світової 

війни засвідчили свою політичну лояльність і повну підтримку австрійського 

державного курсу. Проавстрійські позиції українських політиків Галичини і 

Буковини були зумовлені поступовим розвитком української нації в межах 

конституційної держави і загрозою денаціоналізації з боку Росії. 
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